
1. 32 = a일 때, 274을 a를 사용하여 나타내면?

① a2 ② a3 ③ a4 ④ a6 ⑤ a8

274 = (33)4 = 312 = (32)6 = a6

해설



2. 2y − 2
[
x + 3y − 3

{
−2y + 2 (x + y)

}]
를 간단히 했을 때, x 의 계수와

y 의 계수의 합은?

① −7 ② −3 ③ 0 ④ 6 ⑤ 11

2y − 2
[
x + 3y − 3

{
−2y + 2 (x + y)

}]
= 2y − 2

{
x + 3y − 3 (−2y + 2x + 2y)

}
= 2y − 2 (x + 3y + 6y − 6x − 6y)
= 2y − 2x − 6y − 12y + 12x + 12y
= 10x − 4y

∴ 10 + (−4) = 6

해설



3. 다음 중 주어진 수의 계산을 간편하게 하기 위하여 이용할 수 있는
곱셈 공식으로 적절하지 않은 것은?

① 912 → (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

② 5972 → (a − b)2 = a2 − 2ab + b2

③ 1032 → (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

④ 84 × 75→ (a + b)(a − b) = a2 − b2

⑤ 50.9 × 49.1→ (a + b)(a − b) = a2 − b2

④ 84 × 75 = (80 + 4)(80 − 5)
(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab

해설



4. 좌표평면 위에서 두 직선 y = 2x − 1, y = ax − 4의 교점의 좌표가
(−3, b)일 때, a와 b의 곱을 구하여라.

−7

y = 2x − 1에 (−3, b)를 대입하면
∴ b = 2 × (−3) − 1 = −7
y = ax − 4에 (−3, −7)을 대입하면
−7 = a × (−3) − 4 ∴ a = 1

∴ ab = −7

해설



5. 연립부등식

3(x − 1) ≥ 2 + 4(2x − 5)
2(3 − 2x) < −x + 10

을 만족하는 양의 정수 x 의

개수는?

① 1 개 ② 3 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 7 개

i) 3(x − 1) ≥ 2 + 4(2x − 5) ⇒ x ≤ 3

ii) 2(3 − 2x) < −x + 10 ⇒ x > −4
3

연립부등식의 해는 −4
3
< x ≤ 3 이므로, 이를 만족하는 양의

정수 x 의 개수는 1, 2, 3 의 3 개이다.

해설



6. 다음 분수
2

33
을 소수로 나타내면?

① 0.6̇ ② 0.06̇ ③ 0.0̇6̇ ④ 0.6̇0̇ ⑤ 0.6̇06̇

2 ÷ 33 = 0.060606 · · · = 0.0̇6̇

해설



7. 어느 중학교에서 어느 안건을 의결에 대한 찬반 투표를 했다. 이 날

투표한 학생 수가 전교생의
1

5
이였는데, 이것은 남학생의

1

4
과 여학

생의
1

6
이 투표를 한 것이다. 이 학교의 학생 수가 총 1000 명일 때,

여학생 수를 구하여라.

명

600 명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 1000
1

4
x +

1

6
y = 1000 × 1

5

즉

x + y = 1000

3x + 2y = 2400

∴ x = 400, y = 600

해설



8. 부등식

x − 11 ≥ 2x − 4
a − x < 1

의 해가 없을 때, a 가 될 수 있는 가장

작은 수를 구하여라.

① −3 ② −4 ③ −5 ④ −6 ⑤ −7

x − 11 ≥ 2x − 4
a − x < 1

⇒

x ≤ −7
x > a − 1

의 해가 없으므로 a − 1 ≥ −7
∴ a ≥ −6
따라서 a 의 가장 작은 수는 −6 이다.

해설



9. 아랫변의 길이 10cm, 높이 12cm 인 사다리꼴이 있다. 넓이가 96cm2

이상이 되게 하려 할 때, 윗변의 길이의 범위는?

① x ≥ 2 ② x ≥ 3 ③ x ≥ 4 ④ x ≥ 5 ⑤ x ≥ 6

윗변의 길이 x 라고 하면
1

2
× (x + 10) × 12 ≥ 96

(x + 10) × 12 ≥ 192

x + 10 ≥ 16

x ≥ 6 이다.

해설



10. 일차방정식 ax + by + 3 = 0의 그래프가 다음
그래프와 같을 때, 상수 m의 값은? (단, a, b는
상수)

① −3 ② −2 ③ −1
3

④ −1
2

⑤ −1

ax + by + 3 = 0는 두 점 (−1, 0), (0,−3)을 지나므로 식에 대입
하면, a = 3, b = 1이다.
주어진 일차방정식 3x + y + 3 = 0에 점 (m, 3)을 대입하면,
m = −2이다.

해설



11. 다음 연립방정식의 해가 x = a, y = b, z = c 일 때 3a− 2b+ c 의 값을
구하여라.

x + y = 8

2y + 2z = 24

z + 2x = 13

6


x + y = 8 · · · ①
2y + 2z = 24 · · · ②
z + 2x = 13 · · · ③

에서 ①+②+③ 을 하면
3(x + y + z) = 45 ⇒ x + y + z = 15 · · · · · · ④
④−①하면 z = 7이나오고 z 값을②, ③에대입을하면 x = 3,
y = 5 가 나온다.
따라서 3a − 2b + c = 3 × 3 − 2 × 5 + 7 = 6

해설



12. 부등식
x − 1
2

+
5

6
>

2x
3
을 만족하는 정수 중 최댓값을 a, 부등식

1

2
(3x + 7) − 2x ≤ 1 − x

5
+ 3을 만족하는 정수 중 최솟값을 b 라고 할

때, a + b의 값을 구하여라.

2

x − 1
2

+
5

6
>

2x
3
의 양변에 6을 곱하면

3x − 3 + 5 > 4x
−x > −2
x < 2

따라서 a = 1이다.
1

2
(3x + 7) − 2x ≤ 1 − x

5
+ 3의 양변에 10을 곱하면

15x + 35 − 20x ≤ 2 − 2x + 30

−3x ≤ −3
x ≥ 1

따라서 b = 1이다.
∴ a + b = 1 + 1 = 2

해설



13. 일차방정식 (2a−4)x+(b−3)y−6 = 0이두직선 2x−y = 4, x+y = 5

와 한 점에서 동시에 만나고, 일차방정식 y = 5에 수직으로 만나는
직선일 때 a + b의 값을 구하여라.

6

i)일차방정식 y = 5에 수직이므로 이 직선은 y축에 평행하다.
따라서 x = k(k는 상수)의 꼴이므로 2b − 3 = 0, b = 3

ii)두 직선 2x− y = 4, x+ y = 5의 교점은 (3, 2)이고 이 점에서
만나므로 대입하면
3(2a − 4) − 6 = 0, a = 3이다.
따라서 a + b = 3 + 3 = 6이다.

해설



14. x, y 가 자연수일 때, 미지수가 2개인 일차방정식 x+3y = 10 의 해에
대한 설명으로 옳은 것을 모두 골라라.

① (4, 2) 는 해이다.

② 해의 그래프는 직선이다.

③ 해는 무수히 많다.

④ (1, 3) 은 그래프 위의 한 점이다.

⑤ 해의 집합을 A 라 할 때, n(A) = 4

해는 (1, 3), (4, 2), (7, 1) 의 3 쌍이다.

해설



15. 세 점 (a, 3), (4, 6), (8, 9)를 지나는 직선과 x축, y축으로 둘러싸인
부분의 넓이가 b일 때, a + b의 값은?

① −6 ② −3 ③ 1 ④ 3 ⑤ 6

세 점이 일직선 위에 있으므로
6 − 3
4 − a

=
9 − 6
8 − 4

3

4 − a
=

3

4

∴ a = 0

y =
3

4
x + 3에서 x절편이 −4,y절편이 3이므로 넓이는

b =
1

2
× 4 × 3

∴ b = 6

∴ a + b = 6

해설


